

达州日报

教育周刊

2010年
11月
14日
庚寅年十月初九
星期日中共达州市委机关报
达州日报社出版
国内统一刊号 CN51-0015
总第 14553 期
总 编 辑:何文均
值班副总编辑:陈纯海
主 编:冯 堯达州传媒网 <http://www.dzrbs.com>

中国选手袁晓超摘取广州亚运会首金

新华社广州 11 月 13 日电 五星红旗冉冉升起,中国功夫闪亮亚运!广州亚运会第一枚金牌 13 日在此间南沙体育馆武术赛场产生,这一意义非凡的荣誉被 22 岁的中国武术男子长拳选手袁晓超获得。

袁晓超的比赛成绩为 9.78 分。日本选手来崎大佑同样表现不俗,以 9.72 分获得银牌。来自伊朗的伊赫桑·佩甘巴里获得铜牌,成绩为 9.70 分。

“武术作为非奥项目,亚运会金牌就是最高荣誉;今天又是首金,很多人都在关注,比赛中我有很大压力,但压力也是我夺金的动力!”袁晓超赛后坦言,武术比赛从来没有受到过这么高的关注度,尽管这增加了自己的压力,但对推广武术运动有很大的好处。

尽管是两届世锦赛冠军和多哈亚运会金牌得主,但袁晓超当天的夺冠之路并不平坦。在 12 名参赛选手中,长相俊朗的袁晓超第七个出场。比赛中他精气神十足,整体动作大开大合,舒展流畅,不过有一次落地不够稳,这让全场观众捏了一把汗。裁判给出了 9.78 分,在前面 7 名选手中名列第一;但由于最强劲的对手来崎大佑最后一个出场,大家都以紧张的心情观看接下来的比赛。最终来崎大佑获得 9.72 分,袁晓超如愿成功卫冕。

袁晓超赛后解释说,自己训练中脚受伤了,所以在做一个高难度动作时落地有些不稳。不过,他还是对自己卫冕冠军信心十足,“武术套路比赛有很多得分点,只要整体动作发挥得好,一次小的失误不会有大的影响”。

在比赛和领奖过程中,袁晓超表现得都很平静。但他在接受记者采访时表示,其实自己的心情非常激动、非常开心。他说:“我知道今天的比赛有电视直播,我的父母一定在电视机前看我的表现,我要祝他们身体健康。”

曾获得世锦赛铜牌的市来崎大佑当天表现得相当稳健,也给袁晓超施加了很大压力。这名 23 岁的日本小伙子赛后用不太流利的中文说:“我是一名业余运动员,能拿到奖牌已经很好了,我要感谢我的中国教练,没有他我就无法取得今天的成绩。”

说起对手袁晓超,市来崎大佑说:“我和袁晓超是很好的朋友,曾一起训练过,他动作的表演性和艺术感染力要好很多。”

大竹:学校安全抓得实

本报讯 “学校要克服一切困难,保护师生的人生安全和合法权益。”10 月 25 日,在大竹县中小学校长会上,大竹教育局党组书记、局长黄轴针对当前学校师生的安全现状作重点强调。

这次会议通过分析指出,

当前学校师生交通安全隐患较大,学校食品卫生安全不太乐观,学校周边环境不容乐观,网络安全对学生冲击很大,社会上的不安定因素和不良文化对师生安全的影响仍然存在,导致了学校安全工作的难度在不断增大。因此,各校要建立安全工作

规模迅速扩展 水平明显提高

——西部大开发十年达州教育发展综述

·施明红 本报记者 桂爽·

十年耕耘,硕果累累;教育事业,蒸蒸日上。

自十年前实施西部大开发以来,市委、市政府深入贯彻落实科学发展观,大力实施科教兴市、人才强市战略,把教育摆在优先发展战略地位,使教育事业得以快速发展,教育规模迅速扩展,办学条件不断改善,教育整体水平明显提高,建立了初、中、高等教育相互衔接,基础教育、职业教育、成人教育协调发展的具有地方特色的教育体系。

办学条件得到较大改善

位于西外新区的通川区八中,全部异地重建,成了西外新区一所高标准打造的现代化学校。今年秋季投入使用后,有力缓解了我市城区学校大班额的局面。

这只是我市大力改善学校办学条件的一个缩影。

自 2000 年以来,我市通过增加财政投入、向上争取、利用国家金融政策,采取 BT、BOT、股份制、利用民间资金等方式,筹措 20 多亿元用于改善办学条件。全市新增校园面积 1703 亩,新建和改造校舍面积 140 余万平方米,改造中小学 D 级危房 140 余万平方米,学校教室、食堂、宿舍、活动场所等办学条件

和师生安全环境得到显著改善。

同时,通过大力实施中小学现代远程教育项目工程,在全市建成教学光盘播放点 2185 个、卫星教学收视点 688 个、计算机网络教室 331 个,基本形成了“天网、地网”相结合的现代远程教育网络格局,学校现代教育技术、教育信息化水平大幅度提高。

各类教育得到协调发展

义务教育: 在 2000 年完成基本普及九年义务教育和基本扫除青壮年文盲历史任务的基础上,通过大力实施义务教育经费保障机制改革,我市义务教育水平进一步巩固提高,达到了基本普及九年义务教育的要求,解决了适龄儿童少年入学难的问题。

中等职业教育: 我市通过大力实施校企合作、中等职业学校师资队伍建设、骨干示范职业学校建设、职业教育助学奖学、实训基地建设和职业教育攻坚计划,强力调控普职招生比例,推进了中职教育快速发展,基本实现了普职教育协调发展。

民办教育: 我市民办教育从无到有,现有

民办学校(培训机构)759 所,在校学生达 14.03 万人,占全市在校生总数的 11.61%。目前,我市民办教育在一定程度上满足了广大人民群众日益增长的教育需求,为我市教育乃至经济社会发展做出了积极的贡献。

高等教育: 达师专升本成功创建为四川文理学院;达县教育学院与达州农校、卫校、农机学校合并组建成达州职业技术学院,并通过了教育部高职高专人才培养水平评估;达州电大与达州财贸校、市商干校、市粮干校成功合并。

优质教育资源不断扩大

针对人民群众对优质教育需求的不断增强,近 10 年来,我市加快了各级各类示范学校建设,扩大了优质教育资源。目前,全市已创建国家示范性普通高中 4 所、国家级重点中职校 2 所,省示范性普通高中 3 所、省级重点中职校 2 所,省示范幼儿园 8 所,市级示范性普通高中 14 所、中职 8 所、初中 11 所、乡镇中心校(含九年一贯制学校)115 所、村小 164 所、乡镇成人学校 101 所、幼儿园 13 所。同时,推动达州市

一中与达师校成功合并,加快了达一中的发展;对通川区城区一、二、七、八小学的布局进行了调整,迁建通川区八中。

要办好教育,教师是关键。近 10 年来,我市大力实施中小学教师学历提升、骨干教师成长和农村教师专业发展计划,通过开展岗位培训、新课程培训、学历提高培训,提高了教师学历层次和现代教育教学技能。2009 年,全市小学、初中、普高教师学历合格率分别为 99.52%、97.59%、92.96%,分别比 1999 年提高 1.6、14.21、33.27 个百分点,从而更好地满足教育事业发展对教师的要求。

历经 10 年发展,在市委、市政府的坚强领导下,在社会各界的关心支持下,我市教育质量大幅提升。以 2009 年为例,当年我市普通高考上线 29549 人(上线率 90.8%),比 1999 年增加 27210 人(上线率比 1999 年提高 55 个百分点),其中本科上线 13273 人(上线率 41.1%),比 1999 年增加 11608 人(上线率比 1999 年提高 16.98 个百分点),人民群众对教育的满意度不断提高。

面对未来,新的蓝图已经绘就,达州教育将站在新的起点,抢抓新一轮西部大开发机遇,谱写新的更加辉煌的篇章。

本报讯 11 月 6 日,达县举行第二十六届青少年科技创新大赛,本次活动由县科协、县教育局主办,达县第三中学承办。达县科协党组书记、主席侯多福,县教育局党组书记、局长李健等出席开幕式。

本次大赛以“生物多样性与我的低碳生活”为主题,全县各级各类学校精心组织,近 18 万中小学生积极参与,经过层层选拔,共收到参赛作品 2981 件(其中优秀竞赛项目 703 件、科技论文 180 篇、科幻画 1830 幅、科技实践活动 64 项、教师作品 204 件)。本次大赛选出的优秀作品将于 11 月下旬参加在万源市举办的达州市第 26 届青少年科技创新大赛活动。

开幕式上,火箭模型、电子控制对话系统、分层植物营养设计、便携自动清洁器等一幅幅充满想象的科技绘画作品,一件件满含师生创意的制作,受到众多师生赞叹。

本报讯 近日,记者从万源市慈善会获悉,该会在完成资助 160 名贫困大学新生后,根据相关学校及部分慈善爱心人士建议,再次筹集资金 10 万元,资助 100 名贫困高中生,(每个贫困高中生获得了 1000 元慈善助学金)。这是万源市慈善会首次对贫困高中生进行集中资助。

据了解,今年,万源市遭受的“7·18”特大洪灾,致使 52 个乡镇 40.16 万人受灾。为切实帮助受灾家庭及贫困家庭子女入学,万源市委、市政府责成相关部门认真抓好“金秋助学”活动,大力资助寒门学子入学就读,使他们不因灾因贫辍学、失学。据统计,今年,万源市通过各种渠道资助贫困学生 461 人,资助金额 89.68 万元(仅万源市慈善会就资助贫困大学新生 160 名、资助贫困高中生 100 名,推荐至达州市及省慈善会资助大学新生 31 名,资助金额达 49.4 万元)。

(张海容 本报记者 邱霞)

本报讯 为进一步加强学校禁毒宣传教育工作,增强学生的法制观念和毒品危害意识,近日,开江县公安局、教育局在开江初中、开江中学组织了以“珍爱生命、远离毒品,从我做起”为主题的禁毒志愿者现身说法报告会。

报告会上,禁毒志愿者以自己吸食毒品的经历,讲述了毒品对自己、家庭和社会的危害,劝诫同学们珍爱生命、远离毒品,在学校好好学习,做一个遵纪守法的好学生。县公安局禁毒中队杨超队长就怎样辨别海洛因、吗啡、冰毒、摇头丸等毒品以及毒品对人体的危害,向全体师生作了专题讲解,并倡导学生把相关知识带回家,发挥“小手拉大手”作用,使禁毒教育活动在走进学校的的同时,也走进家庭。

(本报记者 孙成霖)

达城处处美如画

——我市园林建设掠影



金龙大道景观工程完工

本报讯 目前,达城金龙大道南延线花木种植结束,标志着金龙大道景观工程打造顺利完工。届时,金龙大道南延线将四季常青,成为“园区第一景观长廊”。

记者在现场看到,从金龙大道长田坝隧道到七河路立交桥,沿路上百名工人正在植花栽草、剪枝修叶。据市园林处一负责人介绍,金龙大道南延线两边将分别用大树和灌

木培植成 30 米宽的绿色长廊,在金龙立交、长田隧道、七河路交叉口三个节点进行景观造型。

道路两边栽植乔木有栾树、天竺葵、意杨、秋枫、女贞、银杏等 20 多个品种,共计 25000 多株;栽植灌木有黄花槐、紫薇、夹竹桃等 10 多个品种,共计 30000 多株;栽植小灌木和地被六月雪、南天竹等 13 个品种,共计 140000 多平方米;栽植藤本类延春、油麻

藤、长春藤 3 个品种,共计 72000 多株;栽植竹类有 55000 多株。

“城市空间设计与产业发展高度匹配,田园、厂房、城市风光和谐结合。”该负责人称,由于种植的树木花期不同,将使整个南延线绿化高低错落有致,层次分明,体现出现代工业文明、生态文明和城市文明的完美融合。

(赵小川 刘睿 本报记者 刘欢)

优化环境 创园创模

宣汉:特岗教师添活力

本报讯 “来到这里,我感受到了这里的老师非常热情,这里的人民非常淳朴。更感受到了孩子们对知识的渴求,我就下定决心扎根山区,教好书、育好人。”这位正在给学生上课的教师名叫陈琳,家住四川省青川县。2009 年大学毕业后,从小就喜欢

大山的她毅然放弃了家乡优越的工作环境,来到位于大巴山深处的宣汉红峰乡中心校,走上三尺讲台,成了一名特岗教师。

从 2008 年起,一批又一批“特岗教师”走进宣汉各地学校,成为农村教育的及时雨。由于“特岗教师”学历高、起点高、能

档案,健全门卫制度,建立健全安全工作预警机制和应急机制,制定好安全工作预案,把安全知识渗透到教学活动中。各学校要充分利用安全课、班会课、开学典礼、升旗时和放假前对学生开展安全教育,增强师生的安全防范意识,掌握避险、逃生、自救、他救等基本方法,提高自我防护能力。

(王隆洪 刘全)

力强、整体素质高,不少人在很短时间就成为了学校的骨干教师,而且以创新的教学理念在短时间内提高了学生成绩,受到学生和家长的欢迎,同时也带动了其他教师的工作积极性,学校整体教学质量水平大大提高。目前,宣汉共有 833 名“特岗教师”在这个特殊的岗位上贡献着自己的青春,为农村教育增添了活力。

(罗涛 本报记者 王兴寨)

全县中小学生积极参加达县举行学生科技大赛

万源整合各种帮扶力量
让贫困学生上学无忧

开江禁毒志愿者到学校
劝诫学生远离毒品

创建省级园林城市 优化达州人居环境